



□本报记者 王春生 文/图

他酷爱弦乐，是村里越调戏班的头把弦和灵魂人物，数十年来常常带领戏班成员为周边群众演出；他乐善好施，几年前因救人重伤致残，但他从无怨言。他就是高新区遵化店镇石灰厂村的王朝英，曾获市级村宝等荣誉，还是市级、省级见义勇为先进个人。

王朝英： 乡村戏班领头雁 一把弦子一生歌

结缘戏曲数十载

3月29日下午，明媚春光里，位于311国道（许南公路）东侧不远的石灰厂村党群综合服务站内，不时传出铿锵有力的器乐声，配以或豪迈或悠扬的越调唱腔，让人忍不住想一探究竟。这是石灰厂村越调戏班正在进行常规练习。农闲时，几乎每天下午、晚上，一众越调爱好者都会聚在一起排练节目，弘扬传统戏曲艺术。

“我们村的越调戏班在我很小时就有了，有近百年的历史。”谈及村里的戏班，今年79岁的王朝英感慨道。他头发花白，面容慈祥。他说，河南本土戏曲有豫剧、曲剧和越调三大剧种，他们村历来最爱越调，他就是听着越调戏长大的。

“越调戏听着可顺心，可得劲儿。”王朝英说，他特别喜欢越调戏，但嗓音条件不是很好，于是选择学拉弦子，学成后很快成为村里戏班的头把弦，数十年来一直为戏班演出伴奏。

排练现场，在妻子谷秀玲的陪伴下，王朝英专注地看着演员及乐队的演出，跟随鼓点手打节拍，看到精彩处，面带笑容为大家鼓掌。

“他一直是我们的戏班的头把弦，弦子拉得可好了。他拉的是主弦坠胡，我拉的是配弦二胡。”谈及王朝英，正在拉坠胡的村里戏班主弦王长山说，几年前，王朝英见义勇为身受重伤后，自己在他的指导下改拉主弦坠胡。

“他如今抬手仍很困难，他拉不成了我拉，戏班子有啥事我都会向他请教，我就是他的秘书。”尽管王朝英如今因身体原因无法演奏，但在王长山眼里，王朝英一直是戏班的灵魂人物。他说，戏班多年来在王朝英带领下，编排有古装戏20多部，最辉煌时除了在当地演出，还多次到南阳方城、漯河舞阳等地演出，“近年来行情不好，但他仍不计报酬地带领大家为广大戏迷演出。”

此生最爱是坠胡

“拉弦子可不是好学的，没有多年苦练是练不出来的。”王朝英家中的坠胡有五把，他说，他十来岁正式学拉坠胡，一开始跟着村里的老艺人学，后来，来自许昌襄城县的艺人们常到村里交流，他得到了名家指点。

“师父领进门，修行靠个人。”王朝英说，为练好坠胡，他下了大功夫，“当时手指头都磨烂了。”靠着坚韧不拔的毅力和执着追求，他的演奏水平快速提升。

上世纪六七十年代样板戏流行时，王朝英就已成为村里戏班的头把弦，“那时戏

班经常到各地演出，《红灯记》《沙家浜》各种现代戏我都会拉。”

“他特别喜欢玩乐器，只要有演出，家里啥事都不管了。但我很支持他，他娱乐了自己，也娱乐了别人。”谷秀玲说。

“他全神投入演奏时是最帅气的，我们做儿女的都为他自豪。”王朝英的三女儿王红军说，她从小就喜欢看父亲演奏。

“我今年73岁了，上世纪六十年代就和朝英大哥搭档演奏，谁也离不开谁。”村里戏班鼓手郑子稳说道。

郑子稳的女儿郑孝香今年50岁，擅长演唱《王宝钏》《火焚绣楼》等传统越调名戏。她说，正是受父亲和王朝英等人影响，她爱上了唱越调，也因为这份喜爱，她选择嫁到本村。“他们老一辈的演奏水平都很高，我们演员唱得也起劲儿。”郑孝香说。

受此影响，石灰厂村很多村民喜爱越调戏，如今村里戏班可谓行当齐全，56岁的史奎擅演小姐等角色，50岁的马玉珍能演丑角，55岁的王小妮经常唱黑头、花脸等。“我嫁到村里才学的戏，现在是越来越喜欢唱了。”史奎说。

见义勇为广受赞

王朝英多年来不计报酬，努力付出，使得石灰厂村越调戏班在近年戏曲市场不景气的情况下仍然顽强生存，至今成员仍有近30人，经常活跃在一些乡村。而王朝英乐善好施、见义勇为的良好品德及事迹也被广为传颂。

“对人家好就是对自己好。”王朝英说，小时候爷爷经常说的话，他牢记并照做了一辈子。村里戏班演出需要招待时，他大都自掏腰包请大家吃饭。无论村里谁家有事，他有力出力、有钱出钱，从不求回报。

2015年7月13日，王朝

英骑摩托车行驶到附近的溪庄村时，看到一建筑民房的吊车接触高压线，施工人员触电倒地，不停抽搐。见此情形，他忙丢下车子，不顾安危捡起一根木棍去救触电的施工人员，试图让其与带电体分离。最终，触电人员脱离了生命危险，他却不幸被电流击倒，全身烧伤面积达20%，特别是左胳膊上臂皮肉被烧焦，需要进行植皮手术。后经全力抢救，王朝英才脱离生命危险。当村民听说他因救人生命垂危时，纷纷前去看望，并自发为他捐款。

如今，因为救人落下伤

残，王朝英生活处于半自理状态，但他仍关心着村里戏班的发展，无论演出或排练，他都在妻子的帮助下到场为演员们助阵加油。2018年，在高新区举办的春节民间文艺会演比赛中，石灰厂村的节目获得特等奖。

石灰厂村党支部书记王俊领说，多年来，王朝英为村里戏班的发展付出很多，今后村里会加大对戏班的扶持力度，让这一传统艺术有更持久的生命力。

“我要锻炼好身体，希望有一天还能登台，继续为大家演奏。”王朝英乐观地说。



◀王朝英在现场观看排练



▶王朝英在女儿帮助下试着拉坠胡

